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АЛГОРИТМІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ ДІАГНОСТИКИ ПРОБЛЕМНИХ 

СИТУАЦІЙ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

 
Досліджено процес діагностики проблемних ситуацій банківської 

системи та побудований алгоритм даного процесу через проходження 

трьох стадій – діагностики ретроспективного, поточного та 

перспективного стану банківської системи. Доведено, що отримання 

результатів кожного аналізу, як-от: ретроспективного стану, 

поточного та перспективного, є поступовими кроками, які методично 

та інформативно забезпечують один одного, з чого зроблений висновок 

про те, що процес діагностики проблемних ситуацій банківської 

системи є системним процесом. Розроблений алгоритм процесу 

діагностики проблемних ситуацій банківської системи дає 

можливість, аналізуючи різного роду параметри – показники 

(індикатори) її діяльності, визначити причини та місця виникнення 

проблемних ситуацій. Такий підхід забезпечить проведення своєчасної 

діагностики та створить необхідне аналітичне підґрунтя для 

обґрунтування управлінських дій. 
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Вступ. З метою адекватного реагування на зміну (позитивну, або 

негативну) показників, що характеризують результати діяльності 

вітчизняних банків, необхідно постійно здійснювати діагностику 

банківської системи, у тому числі й на предмет виникнення 

проблемних ситуацій, які можуть спричинити негативні наслідки її 

розвитку. Зазначене свідчить про те, що отримані від банків 

статистичні дані мають бути оброблені відповідним чином під час 

діагностики проблемних ситуацій, а головне – згорнуті до вигляду 

інтегрального показника, за допомогою оцінювання та аналізу  якого 

можна зробити адекватні висновки щодо покращення або погіршення 

ситуації у банківському секторі. В цілому, результати діагностики 

мають сприяти розробці адекватної та гнучкої стратегії розвитку 
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банківської системи, що забезпечуватиме стабільний розвиток 

національної економіки [7]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Діагностика може 

проводитися за всіма аспектами діяльності банківської системи або 

сфокусуватися на якому-небудь одному чи декількох напрямах. Для 

цього мають бути сформовані відповідні інтегральні критерії, які 

характеризують ці окремі напрями, або комплексний критерій, який 

поєднує у собі множину визначених окремих критеріїв [6].  

Комплексна діагностика банківської системи, яка базується на 

оцінюванні та аналізі як інтегрального критерію, так і його складових, 

є необхідною, коли наявна (або відсутня) система моніторингу 

поточної діяльності банківської системи не дозволяє визначити 

основні проблеми, причини їх виникнення, послідовність їх 

розв'язання [8]. Проте навіть коли області перетворень очевидні й 

чітко окреслені, бажано, щоб за іншими (суміжними) напрямками була 

проведена експрес-діагностика. Це забезпечить сумісність 

перетворень, проведених в одній сфері, зі сформованою практикою 

господарювання в інших сферах [9]. 

Щодо експрес-діагностики, то в літературі виділяють такий 

алгоритм її проведення [1]: 

1. За «слабкими сигналами», що виявляються під час 

діагностування, здійснюється попередня термінова кількісна і якісна 

оцінки показників (індикаторів), інтегральних показників за окремими 

напрямками діяльності банківської системи та комплексного 

інтегрального показника, що характеризує її діяльність в цілому, як на 

визначений момент часу (статична), так і за визначений проміжок часу 

(динамічна). 

2. Здійснюється оцінка напрямку зміни проблемних ситуацій. 

3. Остаточно узагальнюються результати оцінки стану. 

У роботі [10] вчені пропонують здійснювати діагностику 

проблемних ситуацій у рамках моніторингу в системі антикризового 

управління, що має властивості, які забезпечують особливий механізм 

управління: гнучкість і адаптивність, здатність до диверсифікації та 

своєчасного ситуаційного реагування, а також можливість 

ефективного використання потенціалу банківського сектору та 

неформальні методи управління.  

Метою статті є дослідження процесу діагностики проблемних 

ситуацій банківської системи та побудова алгоритму даного процесу. 

Викладення основного матеріалу. В цілому діагностика 

проблемних ситуацій банківської системи має за мету розпізнавання 

стану банківської системи за різними напрямками шляхом 



ISSN 1994-1749. 2014. Вип. 2 (29). 

Проблеми теорії та методології бухгалтерського обліку, контролю і аналізу 
 

 163

використання певних показників (індикаторів) та виявлення і 

встановлення причин порушень при оцінюванні та аналізі 

ретроспективних, перспективних та прогнозованих показників 

(індикаторів). Іншими словами, мають бути розпізнані та виявлені 

проблемні ситуації, які характеризуються позитивною або негативною 

зміною оцінних показників (індикаторів), з метою оцінювання та 

аналізу наявних тенденцій та розробки відповідних заходів щодо 

забезпечення вирішення цих проблемних ситуацій.  

Характеристику діагностики як процесу представляють у такому 

вигляді (рис. 1 [2]). 

Під час діагностики проблемних ситуацій мають обов’язково 

виконуватись три процеси: 

• діагностика стану в ретроспективі (аналіз минулого) задля 

виявлення наявних тенденцій розвитку системи; 

• діагностика поточного стану задля аналізу поточного рівня 

розвитку системи; 

• діагностика прогнозного стану (аналіз майбутнього) задля 

виявлення можливих перспективних тенденцій розвитку системи. 

Ці основні три процеси і складають комплексний процес 

діагностики проблемних ситуацій банківської системи в цілому, а 

також банківського сектору та окремого банку зокрема. 

Причому діагностика прогнозного стану системи має обов’язково 

базуватись на сценарних підходах [8] або стрес-тестуванні [3], завдяки 

яким вдається змоделювати різні варіанти перебігу подій, виявити 

«слабкі місця» системи, виявити найбільш вразливі до різного роду 

збурень показники (індикатори), негативна зміна яких може призвести 

до проблемної та навіть критичної ситуації. Виявлені «слабкі місця» 

обов’язково мають привернути увагу суб’єктів регулювання 

банківської діяльності на різних ланках ієрархії банківської системи: 

від регулятора Національного банку України, до керівників банків. 
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Рис. 1. Діагностика як процес виявлення проблемних ситуацій банківської 

системи (розроблено авторами за даними [2]) 

 

Як об’єкт діагностики проблемних ситуацій слід брати показники, 

від яких у свою чергу залежить інтегральний показник, що 

характеризує різні напрями діяльності банківської системи у динаміці 

[5]. Прийняття рішення щодо запровадження шляхів покращення 

майбутніх значень показників з метою забезпечення необхідного 

прогнозного рівня інтегрального показника можливо тільки за умови 

постійного поступового аналізу та оцінювання поточних результатів 

діяльності банківського сектору. 

Схематично алгоритм процесу діагностики можна побудувати 

таким чином (рис. 2–5).  
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Рис. 2. Алгоритм процесу діагностики проблемних ситуацій банківської 

системи (етап діагностики ретроспективного стану) (авторська розробка) 
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Рис. 3. Алгоритм процесу діагностики проблемних ситуацій банківської 

системи (етап діагностики поточного стану) 

 (авторська розробка) 

  

 

 

 

 

Початок діагностики прогнозного стану 

Прогнозування основних показників діяльності банківського 

сектору 
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Рис. 4. Алгоритм процесу діагностики проблемних ситуацій банківської системи 

(етап діагностики перспективного стану)  

(авторська розробка) 
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Рис. 5. Алгоритм процесу діагностики проблемних ситуацій банківської системи 

(аналіз проблемних ситуацій) (авторська розробка) 
 

В цілому процес діагностики проблемних ситуацій банківської 

системи є системним процесом, оскільки кожний етап цього процесу 

взаємопов’язаний із наступним, отримання результатів кожного 

аналізу, як то ретроспективного стану, поточного та перспективного, є 

поступовими кроками, які методично та інформативно забезпечують 

один одного (рис. 2–5). 

Слід зазначити, що факт виявлення проблемної ситуації не на 100 

% характеризує можливість настання кризового стану системи. Під 

симптомом можна розуміти первісний прояв настання проблемної 

ситуації [4]. Процес оцінювання та виявлення проблемних ситуацій у 

цілому випливає не лише із симптомів, а  і з причин і реальних 

факторів. 

Фактором може виступати конкретна негативна тенденція у зміні 

конкретного показника (індикатора) { } ( ), 1, , ,= ≤sП s s s n  де s  – 

кількість показників (індикаторів), що найбільше впливають на значення 

інтегральних показників  за окремими напрямами діяльності , 1,=kI k K
 

та комплексного інтегрального показника діяльності банківської системи 

∑

I ; n  – загальна кількість показників (індикаторів) діяльності 

банківського сектору; k  – кількість інтегральних показників за окремими 

напрямами діяльності (рис. 2–5). 
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Висновки. Слід зазначити, що проведення діагностики 

проблемних ситуацій банківської системи сприяє запобіганню та 

попередженню необоротних кризових явищ, визначення точного 

діагнозу дозволяє запобігти погіршенню ситуації та запровадити 

превентивні заходи на основі адекватних та коректних управлінських 

рішень щодо недопущення негативних тенденцій розвитку банків, 

банківського сектору, банківської системи та національної економіки в 

цілому.  

Діагностика проблемних ситуацій банківської системи має 

розглядатися як обов’язковий етап дослідження проблем, що 

характеризують її діяльність. Аналізуючи різного роду параметри – 

показники (індикатори) діяльності банківської системи, визначаються 

причини та місця виникнення проблемних ситуацій, а в результаті 

своєчасно проведена діагностика створює необхідне аналітичне підґрунтя 

для обґрунтування управлінських заходів. 
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